

Suscripción.
En la capital. 4'50 plás. trimestre
Id. fuera de la capital. 5 id. semestre
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. semestre
Extranjero. 7'50 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª-1.ª

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
Insértese ó no, no se devuelve el original.
Corresponsal en París para anuncios y recamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 25 de Setiembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 4.493

PRIMA

de un retrato al óleo, hecho por el reputado pintor de París, Mr. L. Dugardin á nuestros suscritores.

Deseosos de favorecer á los abonados á LA LUCHA, tenemos el gusto de anunciarles que por convenio hecho con *La Política Internacional* de París, podemos ofrecer un retrato al óleo á todos los que lo deseen.

Para obtenerle no hay más que enviar este bono, en carta, si es certificada mejor, con tres pesetas en sellos de correo para gastos de envío, y una fotografía expresando el color del rostro, cabello, ojos y traje, nombre y dirección á quien haya de remitirse, y recibirán un soberbio retrato al óleo, teniendo cuidado de remitir el fotográfico con la siguiente dirección:

Francia
Política Internacional
24 rue Dauphine
Paris.

La fotografía no se devuelve.

Política Europea.

Madrid 22 Setiembre de 1891.

SUMARIO: Disculpas.—Las inundaciones.—La prensa de Madrid.—Política interior.—El centenario de Colon.—Política extranjera.—Coincidencias.—Viaje del embajador alemán.—Las huelgas.—En América.—La Exposición de horticultura.—Aspecto de Madrid.

Es doloroso, pero es:

La circunstancia de ser Corresponsal de un periódico, no asegura la salud, y yo he pasado seis días en la cama con síntomas que me hacen sospechar que el dengue, el tracaso ó la gripe, como Vdes. quieran llamarlo, ha vuelto á Madrid.

Sirva de disculpa esta circunstancia á mi silencio prolongado, y sírvame de atenuante la de ser esta la primera vez que me ha ocurrido en los años que llevo informando á Vdes.

Continúa preocupando, en primer término, la atención de la opinión y de la prensa, la catástrofe espantosa que todos lamentamos; y con este motivo, la prensa de provincias está dando un espectáculo consolador con sus generosas iniciativas y su conducta abnegada. Realmente, si hay alguna recta que conduce hasta Dios en todas las teologías y en todos los sis-

EL ABUELO.

Era un domingo por la tarde: los mozos del lugar entraban ó salían de la taberna; aflaban las podaderas para la vendimia ó jugaban á los bolos detrás de la iglesia.

Las comadres, sentadas á la puerta de sus casas, cosían y hacían media, volvían de vez en cuando la cabeza para fijarse sonriendo en la que pasaba y dirigirla una mirada de desprecio. Los chiquillos, medio desnudos, recogían piedras y se las tiraban desde lejos, adelantando hacia ella sus hocicos llenos de grasa, y los perros iban á olfatear su falda y se volvían gruñendo.

En cuanto á los hombres, indiferentes al verla, sólo decían:

—¡Calle! ¡La Juana! y seguían su camino.

El sol se ocultaba, dejando en el cielo una ancha faja de púrpura, y la brisa que había acariciado las copas de los árboles vecinos, pasaba tibia y perfumada.

La Juana, como decían en el pueblo, tendría veinte años. Era pálida; sus cabellos, despeinados, caían en crespos mechones sobre su espalda. La miseria había surcado su rostro de tempranas arrugas, y su frente se inclinaba bajo el peso de la vergüenza.

Un querubín de ojos brillantes, mejillas rosadas y dorados cabellos marchaba cogido á sus vestidos mirando atrás y sonriendo á los otros niños que le hacían tracasos.

temas de moral, es la de la caridad, que partiendo del corazón del hombre, vá directamente al Supremo absoluto. España, y Europa entera, con motivo de las desgracias de Almería y de Consuegra, están dando pruebas de que la humanidad es mejor de lo que todos dicen y de que las verdaderas desgracias afectan á todos, porque el altruismo, es algo más que un vocablo.

Un periódico hace notar que el único beneficiado en las desgracias de Consuegra ha sido el Banco de España, puesto que los billetes que han desaparecido no se presentarán al cobro. ¡Triste cosa es que el coloso financiero que se llama Banco de España, saque partido, aún sin su voluntad, hasta de las más horrosas desgracias!

La prensa de Madrid está dando un espectáculo conveedor con la cuestión pública que viene haciendo. Todas las clases sociales rivalizan en su caridad, y estos socorros, que van directamente á los necesitados, son de grande utilidad.

La política, como es natural, preocupa en segundo término en estos momentos, y ni los discursos de Pi, ni el viaje de Sagasta, ni los rumores de crisis llaman la atención poco ni mucho de la opinión pública.

El tiempo pasa y nada práctico se hace en lo relativo al centenario de Colon. Soy el primero en reconocer el buen deseo y las relevantes condiciones que animan á los esclarecidos patricios que forman las comisiones; pero con todo su esfuerzo, con su inmenso talento, con su gran patriotismo, el resultado es que no hacen nada; les sucede algo parecido de lo que le hubiere pasado á Gayarre si con sus privilegiadas condiciones, se hubiera obstinado en no cantar.

Las provincias tampoco hacen gran cosa para prepararse al centenario. En la de Salamanca, por ejemplo, tan obligada á ocuparse de este asunto, no se ha hecho nada. Por este camino sucederá lo que he dicho muchas veces; el centenario de Colon quedará reducido á una fiesta de murga y percalina.

He visto una notable revista titulada *España y Portugal, crónica del cuarto cen-*

Nada más triste que aquellos dos seres solos y abandonados en medio de una aldea tan animada y de una naturaleza tan alegre.

La joven atravesó todo el lugar y se detuvo delante de la última puerta.

El niño, viéndola llamar á la puerta, se fué hacia los chicos que le habían seguido; éstos retrocedieron al pronto, pero como él avanzaba siempre sonriendo, acabaron por aproximarse y jugar juntos.

II.

Juana empujó la puerta y entró.

Un viejo le salió al encuentro. Dió un paso atrás al verla y dijo:

—¿Qué buscas tú aquí?

Juana se apoyó en una de las jambas para no caer.

—¡Vete, vete enseguida! No manches mi casa.

—¡Padre!—suplicó Juana tapándose la cara con las manos.

—¡Fuera, mendiga, fuera!

Pero la pobre mujer se había adelantado hasta la mesa, y el cuerpo encorvado, la cabeza baja, parecía decidida á todo antes que retroceder.

—¡Padre! ¿Tu padre yo?—continuó el viejo. Una mendiga como tú, ¿mi hija?... Yo he tenido una niña que mi difunta adoraba. Era una niña dulce y buena á la cual queríamos dedicar toda nuestra vida. Antes de ser de día, lloviese ó nevase, salíamos á pedir á la tierra medios para hacer de aquella niña una señora. Privándonos de todo hemos podido sacarla de la escuela y pagarle un colegio. Queríamos que

tenario de Colon. Me felicitaré de que logre mover la opinión. Lo dudo, nó porque la publicación lo merezca, sino porque aquí la apatía es grande. En Octubre de 1889 se fundó en París una importante revista, que luego ha continuado publicándose en Madrid, titulada *Cristóbal Colon*: fué la primera que levantó en Europa y en América la bandera de la celebración del centenario; se propuso ser la crónica del cuarto centenario del descubrimiento de América y de un lado, el anuncio de publicaciones oficiales hechas por algunas de las mismas personas que intervienen en las comisiones, y de otro, que es muy difícil hacer una crónica cuando no pasa nada, hicieron que la revista tuviera que cesar. Algo ha hecho si ha apuntado el pensamiento para que fructifique en manos de otros.

Esperemos que con los fríos vuelva la actividad, y que con ella se haga algo en la cuestión del Centenario.

Respecto á política extranjera, se me presenta la ocasión de darme un bombo y voy á aprovecharla.

En mi carta del 8 de este mes, a propósito de las complicaciones que pueden venir sobre Europa, me permitía algunas reflexiones manifestando que en la vida política como en la vida real, no siempre se hace lo que se quiere, sino aquello á que las circunstancias llevan, y hé tenido la satisfacción de ver que un hombre de estado de la altura y de las condiciones del Sr. Cánovas del Castillo, en el *entrevue* que ha tenido con el amigo Soldevila, ha sostenido una cosa parecida. Sería ridículo, además de ser tonto, el que yo supusiese que aquel ilustre estadista había leído mi correspondencia; pero es agradable para mí haber coincidido con las apreciaciones del Presidente del Consejo de Ministros.

El embajador en París de la Corte Alemana ha salido para Berlín, y hay quien entiende que este viaje obedece á altas consideraciones políticas. Realmente, los franceses y principalmente los naturales de París, con motivo de la representación de la Opera de Wagner, han hecho grandes simplicidades, y las llamo así porque no tienen otro nombre. El pueblo de París no puede vivir sin realizar colectiva-

fuese la admiración del pueblo, y para conseguirlo no escatimábamos ningún sacrificio; derrochamos toda nuestra fuerza; perdimos nuestra salud... Cuando la habíamos educado, honrada como su padre, pura como su madre, aún hemos continuado nuestro sacrificio, nosotros, que carecíamos de todo, para proporcionarle una dote que la hiciese igual al hombre que la destinábamos... Cuando llegábamos al término de tantos afanes; cuando se iban á realizar nuestros sueños; cuando la vieja y yo volvíamos una tarde del trabajo, ansiosos de verla y de besarla, ella, la infame, había huido con un bribón. Y todo el país se rió de su padre y de su madre, de los pobres viejos que estaban muertos por ella...

Siguió un momento de silencio; sólo interrumpido por los sollozos de Juana y por los alegres gritos del niño que jugaba en la calle.

—A fuerza de llorar, continuó el anciano, á fuerza de andar en todo tiempo horas tras horas, arrastrada por esos caminos preguntando por su hija, la vieja cogió un frío, la vieja enfermó, la vieja murió y quiso que la enterraran con la corona que ella misma había hecho para la primera comunión de su hija...

—¡Padre mío, perdón!

—Durante este tiempo... ella, la infame, ¡qué vida!... Los que llegaban de Madrid me decían: He visto á tu hija en el Retiro, y yo, yo respondía:—¿Pero yo tengo hija?—Sí, hombre, la Juanita; gasta coche, llama mucho la atención... Enton-

mente un grande acto generoso, importante ó humanitario, y cuando no hace esto colectivamente, también tiene que hacer una gran tontería.

Recientemente ha obtado por el último sistema.

Continúan las huelgas en Normandía francesa; y esta cuestión del capital y del trabajo, de la que solo se ocupan los gobiernos del 15 de Abril al 15 de Mayo, presenta en Francia y Alemania extraordinaria gravedad.

El telégrafo habrá dado á V. V. noticia de la catástrofe ocurrida en Bruselas; una fuga de gas ha ocasionado desgracias personales, y la ruina de algún edificio.

Los periódicos franceses y algunos españoles, se hacen eco del rumor de que el General Bogran de la República de Honduras ha sido asesinado por un partidario del general Barrillas. Veo con gusto que no es solamente la prensa española la que toca el violón cuando se habla de América. Podrá un amigo del general Barrillas haber asesinado á Bogran, pero este es de Honduras, y Barrillas fué de Guatemala, por consecuencia, me parece que la noticia, por lo menos en lo que podríamos llamar explicación de los motivos del crimen, resulta algo inocente.

Verdad, que lo mismo de la América del Sur, que de la del Norte, que del Centro de América, en Europa se dicen bastantes herejías, y hay quien cree que Quito, Tegucigalpa, Begota y Buenos Aires, se están dando la mano.

Pero como yo no estoy encargado de enseñar á nadie geografía, para terminar con las noticias extranjeras diré á V. V. que en el Palacio de Bellas Artes de París se ha inaugurado la Exposición de Horticultura con gran pompa, y que el Santo Padre, al recibir la peregrinación francesa, ha sostenido una vez más que no pueden las Leyes civiles, solas, acabar con los conflictos en el capital y el trabajo.

Madrid ha cambiado de aspecto: ya no hay paseos matinales por el Retiro, ni las gentes llevan paraguas blanco, ni hacen negocio las horchaterías, ni se prefieren los tranvías abiertos.

Entramos en pleno Otoño, vuelven á sus hogares hasta los más distinguidos perso-

ces yo grité:—Al primero que me hable de esa meretriz le rompo el cráneo con la azada. Y no he vuelto á salir de aquí... Todo me parece que ríe cuando yo paso... No quise volver á Madrid, temeroso de que la primera mujer que me hiciese señas á la vuelta de una esquina, fuese mi propia hija. ¡Una hija yo!... ¡Ea, fuera de aquí, mendiga, fuera de aquí inmediatamente!

—¡Piedad, padre mío!

—¿No te vas?

Y el viejo cogió á Juana por un brazo é iba á arrojarla contra la puerta de un empujón; pero Juana pudo agarrarse á un mueble.

—¡Padre! ¡padre! ¡piedad!

—¿No te vas?...

III.

Y la lucha continuó.

De improviso, todo arrebatado, empapado en sudor, los pelos pegados á los ojos entró el pequeño en la sala.

Había oído los gritos de su madre.

Arregló con sus manitas la blonda y alborotada cabellera y dijo dulcemente al anciano:

—¿Por qué haces llorar á mamá, si todos dicen que eres mi abuelito?

Entonces el viejo cedió. Con ojos espantados, miró mudo é inmóvil al niño, no pudiendo darse cuenta de los extraños sentimientos que le embargaban. Después quiso hablar y sólo supo balbucir... Las lágrimas nublaron sus ojos y para ocultarlas abrazó al niño y á la madre.—X.

najes, los teatros preparan la campaña de invierno, el Prado se queda solitario y, en fin, para que el mal tiempo se prepare por todos conceptos, hasta regresa á Madrid el Sr. Rodríguez San Pedro.

Y queda por hoy de V. affecmo.
Garci Fernandez.

Química vinícola.

Empleo del tartrato neutro de potasa, en los vinos ácidos.

Se sabe que la acidez del vino es debida á la transformación del alcohol en ácido acético (vinagre), bajo el influjo del *mycoderma aceti*.

Al comenzar la acidez en un vino, precisa destruir de un modo radical el *mycoderma*, eliminando el ácido producido, si se quiere evitar que se vuelva agrio por completo.

No siempre es necesaria la destrucción del *mycoderma*, y en el caso de hallarse el vino destinado á ser consumido con rapidez, si la acidez empieza á manifestarse, basta con separar el exceso de ácido añadiendo una cantidad ligera de alcohol. En la mayor parte de casos puede evitarse una mayor adición.

Háanse indicado muchos remedios para corregir la acidez; la cal calcinada y la potasa cáustica tienen el inconveniente de introducir en el vino nuevos elementos que modifican su composición. Nada diremos del litargirio ú óxido de plomo, producto venenoso cuyo empleo sólo ha debido existir en los tratados clásicos de falsificaciones.

El mejor específico, al cual se recurre siempre, es el tartrato neutro de potasa. La potasa forma con el ácido tartárico dos combinaciones tartrato neutro y bitartrato ó tártaro que se halla en las heces y contiene doble cantidad de ácido tartárico que el anterior.

La primera no está saturada de ácido, y si se pone en presencia de uno cualquiera, la potasa se combinará con él, dejando en libertad el ácido tartárico que, á su vez, se combina con el resto de tartrato neutro que se transforma en bitartrato; y siendo éste poco soluble, precipita en el fondo.

En el caso particular del ácido acético, se forma del acetato de potasa, y el bitartrato se precipita.

Prácticamente el mejor método es el siguiente:

Se determina con un análisis preliminar que se efectúa en pocos minutos, cuál es la acidez del vino.

De otra parte se sabe cuál es la acidez del vino de la misma uva.

Hemos visto que en Francia hay, por lo general, la costumbre de expresar dicha acidez al ácido sulfúrico monohidratado, por litros.

Para eliminar el gramo de ácido esprimido, se necesita emplear 4 gr. 785 de tartrato neutro de potasa, ó por hectólitro 476 gr. 1'2.

Téngase en cuenta que el tratamiento sólo es un paliativo para el efecto sin tocar la causa.

Se debe añadir la sal en solución y no en estado sólido. Una vez el tartrato neutro se haya disuelto á la temperatura media de 15 grados en dos tercios de un peso en agua, será fácil efectuar esta solución.

Se deposita en un recipiente ó en un tonel de madera muy limpio tartrato del vino empleando dos litros por kilogramo de sal.

Efectuada la solución se vierte el líquido en el vino y se deja descansar por ocho días en sitio fresco.

Se guarda después en botellas ó barriles y se consume cuanto antes mejor.

Las heces recogidas hacen recuperar una parte de la sal bajo forma de tártaro, lo cual disminuye los gastos de la operación.

El acetato de potasa queda disuelto. Esta sal es completamente inofensiva, pero cuando se halla contenida en el vino en gran proporción, comunica á éste un ligero sabor amargo, que puede descubrirse fácilmente un catador experimentado.

Cuando la acidez está demasiado adelantada, no queda otro medio que sacar partido del vino convirtiéndolo en vinagre.

«Meeting» fusionista.

Santander 22.—El *meeting* organizado por los fusionistas en esta capital ha estado concurridísimo, viéndose en los palcos muchas y elegantes damas.

Inició los discursos el marqués de Hazas, quien presentó á la concurrencia al Sr. Sagasta, al que elogió, lo mismo que á los señores Gamazo y Maura.

Se felicitó y felicitó á Santander por los agasajos que ha tributado al jefe y á los prohombres del partido liberal.

El Sr. Maura hizo uso de la palabra, pronunciando un discurso elocuentísimo, comparando los tiempos en que los hombres públicos eran escarnecidos y ahora reciben los aplausos del pueblo porque han sabido encarnar en las leyes sus ideales.

Declaró que el Sr. Sagasta es el jefe único del partido liberal, y lamentó que haya quien busque discrepancias entre los liberales hallándose divididos todos los partidos, desde los republicanos hasta los tradicionalistas, y ninguno de ellos tan unido como el partido liberal.

Afirmó que los liberales cayeron sin ultimar el programa, tendiendo las reformas políticas á gobernar el país democráticamente, y que hecho esto, cuando vuelva á gobernar, establecerá las oportunas reformas económicas y combatirá el caciquismo, que vive del egoísmo de los buenos y de la indiferencia de los más.

Acusó á los conservadores de remedar aquello que vituperaban en la oposición, combatiendo la administración conservadora.

Afirmó que no puede existir tranquilidad donde el pueblo maldice el poder público.

Abogó por una política moralizadora y fecunda para la prosperidad de la patria, aliviando la abrumadora carga que pesa sobre el contribuyente.

Terminó ofreciendo que los liberales acometerán las reformas económicas.

El Sr. Maura fué muy aplaudido.

Inmediatamente después se levantó el Sr. Gamazo, siendo saludado con una salva de aplausos.

El diputado por Medina hizo suyas las declaraciones del Sr. Maura y anunció sus presentimientos de una inmensa catástrofe, juzgando los preparativos bélicos de Europa.

Refiriéndose á España dice que se gobierna esquilmando al contribuyente.

Negó que sea partidario de reducir el ejército y la marina, pero que sí lo es de la reducción de los gastos que no sean necesarios para asegurar la vida y el honor de la nación.

Terminó el Sr. Gamazo su discurso con un brillante período enalteciendo el hermoso rasgo de la reina, llevando sus consuelos en donde imperaba la desolación y la muerte. (Aplausos.)

Elogió al Sr. Sagasta, de quien dijo completará la obra regeneradora cuando vuelva al poder. (Prolongados aplausos.)

Se levanta el Sr. Sagasta y los espectadores aplauden con entusiasmo.

Empieza el Sr. Sagasta elogiando á Santander y agradeciendo los agasajos que le han dispensado y los aplausos que le tributaban, los cuales dijo no iban dirigidos á él, sino al partido que dirige.

Bosquejó las reformas políticas introducidas para sostener los principios de progreso y de orden, declarando que ha llegado la hora de acometer las reformas económicas que respondan á los clamores de la opinión agobiada del contribuyente.

Ofreció simplificar la administración, reducir los gastos y mejorar los ingresos sin nuevos gravámenes, procurando suprimir el odioso impuesto de consumos. (Aplausos.)

El Sr. Sagasta dijo que presentaría soluciones para conjurar la crisis obrera.

Censuró el tratado de comercio con los Estados Unidos.

Expuso su creencia de que Francia cederá algo en la cuestión de los vinos, evitando una guerra de tarifas. (Aplausos.)

El *meeting*, terminó á las diez y media de la noche, dando los concurrentes vivas al rey, á la Reina y á Sagasta.—*Mencheta.*

Noticias locales y generales

Antes de ayer, si no andamos mal relacionados con el calendario, entramos en el Otoño, y así nos lo acusó la temperatura ayer mañana en que la columna termométrica nos acusó un descenso á quince grados, de manera que en pocos días la diferencia consiste en unos ocho grados, y lo mismo sucede por la noche.

Vayamos pues preparándonos para afrontar lo que nos amaga, si hemos de responder al adagio que dice «hombre prevenido vale por dos.»

—El ayunador Jacques acaba de terminar felizmente en Londres, la tarea que se impuso de estar 50 días sin tomar ningún alimento. Jacques ha perdido durante este período, un peso de 28 libras inglesas y 4 onzas.

Hé ahí un hombre que podría venirse á España á ejercer la profesión de maestro de escuela.

—Algunos de los varios sábios que hay en la Administración de Contribuciones, con objeto de defender lo que la opinión pública ha juzgado ya, dicen que los periódicos titulados de avisos y noticias, no son políticos para los efectos de la tributación.

Valiera más que callaran, y no demostraran tan á las claras la supina ignorancia en que viven y el desconocimiento de cuanto llevan entre manos. Pero suponiendo que así no sea, las columnas de LA LUCHA quedan abiertas *gratis et amore* para discutir ese asunto; conque al avío, que la ocasión de exponer teorías la pintan calva.

¿A que no se atreven? Hay mucha diferencia entre favorecer á un paniaguado y probar que se tiene conciencia de lo que es la ley y de lo que ésta exige; es decir, hay mucha diferencia entre la imparcialidad y el compadrazgo, y este no se defiende por más vueltas que los *sábios burocráticos* le den.

—Telegrafían de Wesel, (Alemania), que con objeto de determinar exactamente la riqueza hullera de la provincia acababan de practicarse algunos sondeos en diferentes puntos de la misma, resultando que en Hiesfeld y á una profundidad de 450 metros, se han encontrado extensas y gruesas capas de carbón mineral de excelente calidad, lo cual demuestra ser exacta la creencia de que la vena que corre por debajo de los valles de Ruhr y el de Emscher, se extiende también por debajo del Lippe inferior.

—El Gobierno ha transmitido las órdenes necesarias á nuestro representante en Chile para que se entablen desde luego las relaciones oficiales con el nuevo Gobierno de aquella república.

¿Qué remedio?

—Por si acaso este número fuera leído por el interesado, suplicamos á la persona que desde Barcelona nos escribe en papel membrete del *Gran Café Colon* y que firma Vilaseca, tenga la bondad de manifestarnos su nombre y señas de su domicilio, única manera de que podamos complacerle en el encargo que en dicha carta nos hace.

—Hasta el día 30 del corriente pueden los contribuyentes por territorial é industrial, solicitar la anticipación del pago de las cuotas del segundo trimestre.

Conque traslado á los interesados.

—Dice un periódico de Don Benito, que han sido procesados y reducidos á prisión, sin fianza, los seis Concejales que componían el Ayuntamiento de Manchita, y entre ellos el Alcalde D. Ginés Percamps, por el delito de malversación de seis mil pesetas.

Bien hecho y así en todas partes. Interin la inmoralidad y la ignorancia no se persigan de veras, no andaremos bien en España.

—Se han recibido en el Rectorado los títulos expedidos á favor de los Maestros D. Miguel Gabernet, D. Miguel Masana, D. Joaquín Llop, D. Romualdo Cárcel, doña Josefa Bretón, D.^a Juana Tomás, D.^a Rosa Gispart, D.^a Francisca Bosch, D.^a María del Pilar Corominas, D.^a María del Carmen Celma, D.^a Flora Calsina, D.^a Josefa Puig y D.^a Teodora Piñero.

—Ha naufragado en las islas Bermudas el buque español «Panchito», bergantin-goleta de la matrícula de Barcelona, construido en San Feliu de Guixols y propiedad de don Miguel Company.

—Con el fin de que se pongan al corriente en la manipulación de la Correspondencia en las Ambulancias, los Auxiliares Aspirantes de telegrafos en la Estación de Barcelona, hacen prácticas en dichas oficinas del ferrocarril.

—La exposición de la santa túnica de Cristo en la Catedral de Tréveris, empieza á producir sus efectos.

Según la prensa católica de la localidad, son innumerables los milagros auténticos que han tenido lugar.

Entre los más notables figuran la cura de una Abadesa que tenía un brazo completamente paralizado, y que inmediatamente adquirió movimiento al contacto con la reliquia; la de un tullido que salió andando sin necesidad de muletas, y la de una pobre vieja que fué llevada en brazos á la Catedral porque no podía moverse, y que salió de ella por su pié y sin ayuda de nadie.

Bastantes ciegos han recobrado la vista según los periódicos alemanes.

—Un periódico órgano del Majisterio, se ha ocupado de la no asistencia á clase de la profesora de la escuela de niñas de San Daniel, y el colega de la clase en esta ciudad aclara el asunto en estos términos:

Cuando fué á tomar posesión de la indicada escuela la actual Maestra Sra. Orriols, el Alcalde le indicó para local escuela y casa-habitación un edificio que, después de ser inadmisibile por sus malas condiciones al objeto, estaba situado en una montaña, en una especie de desierto y á una gran distancia de la parte más poblada del término municipal. La Maestra no aceptó el local propuesto y acudió en queja á la Junta provincial. Esta Corporación, previos los informes necesarios, estimó procedente y justa la reclamación de la Maestra y en consecuencia ordenó al Alcalde que le facilitara habitación y escuela convenientes en la parte más poblada de la localidad y donde pudiera ser más cómoda y mayor la concurrencia de alumnas. La Junta apuró todos los medios legales para hacer cumplir sus órdenes, sin poder conseguirlo.

En este estado acudió en queja al Sr. Gobernador civil de la provincia.

Pasó algún tiempo y como las cosas siguieran en el estado mismo, el Sr. Inspector lo puso oficialmente en conocimiento de la Junta, la cual reprodujo su queja con más energía al Sr. Gobernador, sin que haya dado hasta ahora resultado alguno.

Se conoce, pues, que el Sr. Gobernador tampoco dispone de medios para hacer cumplir sus deberes al Alcalde de San Daniel.

Aquí hay tres cosas; una, la buena forma y excelente proceder del Alcalde de San Daniel que debe ser una persona muy instruida y atenta, por tanto, con las señoras; otra la existencia de una arbitrariedad que merece severo correctivo, y otra una censura al señor Gobernador que en nuestro concepto no merece, pero que es bueno tenga en cuenta que, si todo eso es verdad, nosotros rogamos al señor Matarró haga que termine ese escándalo.

¿No es verdad que parece como que casi todos los Alcaldes de España se han propuesto acabar con los pobres maestros de escuela? Cuidado que nos están poniendo al nivel de los africanos.

—Visitan en la actualidad el Mediodía de Francia los misioneros de una nueva secta religiosa, que recorren los campos y las ciudades invitando á sus habitantes á que adopten sus doctrinas, que se reducen á anunciar la próxima vuelta de Cristo y el fin del mundo.

Se titulan á sí propios los *adventistas*, y al preguntárseles los signos en que fundan sus creencias de que el mundo se acabará pronto, contestan que en la aparición de los insectos destructores la *florera* y el *mildeo*; en las recientes convulsiones y temblores de tierra, y por último, en los vientos de guerra que soplan por todo el universo.

La cuna de esta nueva religión fué Michagán (Estados Unidos), donde cuenta con cuarenta mil adeptos.

—Para evitarse el disgusto de tener que adoptar medidas severas, el señor Delegado interino de Hacienda encarga á los Ayuntamientos que no hayan procedido á la cobranza del primer trimestre del impuesto de consumos, lo verifiquen, cuyo ingreso deben verificar antes del ventiocho

del actual.
 — Merece un aplauso bien estrepitoso el Gobernador civil de Zaragoza por haber conminado con 200 pesetas de multa á 183 Alcaldes morosos en el pago de primera enseñanza.
 Si la conminación pasa á la categoría de cumplimiento, ya verá el Gobernador aquel los efectos saludables que la medida produce.

— El quince del mes que viene se celebrará simultáneamente en los parques de artillería de esta ciudad, Barcelona, Figueras, Lérida, Seo de Urgel, Tarragona y Tortosa, una subasta pública para la venta de 865.463 cartuchos metálicos con bala de 11 mm., 748.489 id. id. con id. de 14.4 mm., 43.859'215 kilogramos de pólvora de cañon, 173'298 id. de id. para salvas, 2.944 id. de id. para mina de 2.ª clase y 490 id. de polvorin.

— Témesse en Resina que el Vesubio entre en un nuevo período de actividad.

Los ruidos significativos, las grietas que se advierten con más facilidad que de costumbre y las materias que aparecen en la cumbre del cráter, son los signos que dan fundamento á estos temores.

Desde Nápoles, el efecto que el Vesubio produce puede compararse á un cono de nieve, de cuya extremidad sale una inmensa columna de blanco humo.

Durante la noche se dejan ver las llamas que del volcán salen.

— Se ha concedido al conocido comerciante de esta ciudad D. José Puig el establecimiento de un hilo telefónico, que partiendo de su casa-habitación situada en la calle de Abeuradors, termine en el almacén de hierro que posee en la calle de Ciudadanos.

El señor Puig puede vanagloriarse de ser el primero que en esta ciudad enseña el camino á mejora tan trascendental y útil.

— Con motivo de la muerte de M. Grevy se hacen cálculos en averiguación de la importancia de su fortuna, que se supone considerable dada la economía con que vivía mientras ocupó la Presidencia de la República.

Cuando fué elegido para aquel puesto M. Grevy, contaba, según se dice, con una fortuna particular que no excedía de 80.000 francos de renta.

Una vez ya jefe del Estado, le fueron asignados 1.200.000 como sueldo, 900.000 como gastos de casa y 300.000 para gastos de representación.

Como sus recepciones no eran más que

las indispensables, ni daba más comidas que las obligatorias, que contrataba á 10 francos por invitado á almorzar y á 6 por los convidados á comer, puede calcularse que monsieur Grevy ahorraba al año de 600 á 700.000 francos, que bien manejados, en nueve años de poder, pueden, sin exageración, evaluarse en 10 millones de francos.

— La Junta Directiva de la Asociación literaria, convoca á Junta general extraordinaria á los señores socios de la misma para el Domingo próximo á las tres de la tarde, en el local de la *Económica Gerundense de Amigos del País*.

— Para que declare en la vista de juicio oral que, sobre causa instruida por abusos deshonestos contra Miguel Jimenez Rubio, tendrá lugar en esta Audiencia de lo criminal el nueve de Noviembre venidero, el señor Juez cita á Jacinto Alonso Moragas, vecino que fué de Llagostera y hoy de ignorado paradero.

El juzgado de Santa Coloma cita á Buenaventura Blavis y Vendrell (a) *Gatixó*, propietario de una casa de Lloret de Mar contra la que se produjeron daños hace algún tiempo, dándole diez días de plazo para que se presente á declarar en la causa que con tal motivo se instruyó.

El de Figueras, por si quieren tomar parte en la causa, cita y llama á la esposa de D. Jaime Domenech y Cufi, que falleció de muerte accidental, así lo dice el Juzgado, en Port-bou el quince de Enero último, y á la hija de éste D.ª Gerónima Domenech y Guday.

— La última aplicación del maravilloso invento de Edison, original como todas, consiste en un fonógrafo ante el cual se hace ladrar furiosamente á un perro. Después se coloca el aparato detrás de las puertas de las casas y se dispone de modo tal, por las noches, que si alguien viene á mover aquéllas, el fonógrafo ladra, centuplicando la intensidad del ladrido del perro, con lo que el vecino que no se despierta deberá tener, no ya el sueño de un justo, sino el de dos ó tres docenas de bienaventurados.

— La Secretaria del juzgado municipal de Ordis, está vacante. Quien aspire á esta prebenda, puede presentar solicitudes en el plazo de quince días.

— El Fiscal militar de Puigcerdá llama, cita y emplaza al soldado desertor de aquella guarnición Juan Abulló Mangrané.

— Cálculase en 3.450.000 el número de niños menores de catorce años que existen en España. De ellos asisten á las escuelas 1.769.100.

¡Qué vergüenza!
 — En el tren ascendente de esta tarde, saldrá para Barcelona nuestro distinguido amigo el General Lacalle, dignísimo Gobernador militar de esta plaza y provincia, por haber sido destinado á mandar una de las divisiones de este distrito militar, quedando encargado del mando, interin llega su sucesor, el ilustrado Coronel D. Hijinio de Rivera, Comandante de armas de Puigcerdá.

Sentimos que los deberes de su carrera obliguen al General Lacalle á dejar Gerona; pero sepa y no olvide, que en ella deja amigos cariñosos que, á su vez, no olvidarán, y entre ellos nos contamos, las atenciones que le merecieron durante estuvo al frente de la provincia y que lamentan muy de veras tan rápida separación.

— Llamamos la atención de nuestros abonados, sobre el convenio que hemos establecido con nuestra Empresa Corresponsal de Paris, cuyo *Vale* publicamos al frente de esta edición. Con mandar el retrato de la persona que lo desee, una carta dando las señas que la persona retratada tenga y en el *Vale* se indica, uno de nuestros *Vales* y tres pesetas, recibirá el interesado su retrato al óleo, pintado por un conocido artista parisién.

Este convenio es una de las pruebas que hemos querido dar á nuestros favorecedores, del afecto y gratitud que nos merecen.

— El maestro director de la música del Regimiento de Asia nuestro amigo señor Kriales, llevado de sus caritativos sentimientos en favor de los desgraciados damnificados por las inundaciones, ha iniciado el pensamiento de celebrar un concierto vocal é instrumental en el teatro principal, pensamiento que es casi seguro se lleve á la práctica, toda vez que su idea ha sido perfectamente acogida por las sociedades *La Regional*, Planas Flaquer y compañía y demás, á cuyas puertas viene llamando en tan caritativa obra, que no podrá por menos de ser bien acogida por el vecindario de Gerona.

Goza la supremacía sobre los demás preparados similares

(Desconfiar de las imitaciones)
 Barcelona 17 abril 1886.

Primero por via de ensayo y más tarde convencido de su supremacía sobre los demás preparados analogos, hace mucho tiempo que vengo empleando en mi clientela la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, pudiendo asegurar que es sin disputa la forma mejor y más agradable de administrar el aceite de hígado del *Gadus Morruae*, particularmente en la infancia y en las mujeres de susceptible paladar.

En el raquitismo, en la escrófula, en la anemia y en

aquellas dolencias que decaen el organismo despues de largas supuraciones ó enfermedades agudas pero de convalecencia lenta, he obtenido siempre brillantísimos resultados que no se han hecho esperar.

Dr. PEDRO MANAUT Y TABERNER.

Las inundaciones.

Madrid, 23.—Continúan lloviendo cantidades de provincias y de Madrid para todas las suscripciones que se han abierto para auxiliar á los inundados.

La que publica la *Gaceta* asciende á 366,113 pesetas; la de *El Imparcial* á 66,151 pesetas, y la de los demás periódicos á 31,684 pesetas.

Se recogen además gran número de efectos.

El señor Posado, editor, ha ofrecido montar una escuela, dotándola con gran número de libros y efectos.

El alcalde de Albox (Almería) telegrafía pidiendo recursos, diciendo que han quedado destruidas cien casas y han sido arrasados más de cien kilómetros de vega. Reina allí espantosa miseria.

El domingo regresará á Madrid el señor Silvela, quien acompañará el lunes á Consuegra al comisario régio. También irá á dicho pueblo una comision de ingenieros del Estado para levantar los planos de la citada población.

Los señores Cánovas y Aguilar de Campoo, han celebrado una conferencia, conviniendo en el levantamiento de los planos para la construccion del nuevo pueblo de Consuegra, que se edificará en la parte alta de aquel valle.

El señor Martos se ha suscrito con mil pesetas para las víctimas de Consuegra.

En la embajada española de Londres se habían recaudado 40.000 pesetas.

Resultan inútiles las tiendas de campaña instaladas en Consuegra, pues los siniestrados se niegan á habitarlas.

La duquesa de Montpensier se ha suscrito por 15,000 pesetas á favor de las víctimas de las inundaciones.

El emperador Guillermo envia un fuerte donativo. En un telegrama que ha remitido á la Regente anunciándolo, se condele de las desgracias de España, añadiendo que ya es tiempo de que los soberanos de Europa piensen en el porvenir de esa nacion desventurada. En los círculos politicos han sido comentadísimas estas palabras.

Los diputados y los senadores por Aragon pedirán que se socorra con una suscripcion nacional á los pueblos de Giloça y Barbastro, que ha sufrido mucho con motivo de las últimas inundaciones.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
 Sr. Maria de Cervellón.
 CUARENTA HORAS
 Están en la Iglesia de las Siervas de San José.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

Grande y magnifico edificio para alquilar, situado en la calle del Portal-Nou, núm. 7, donde estaba instalada la *Academia Gerundense*.

Dirigirse Claveria, 8. 14-15

Eugenio estuvo reflexionando un buen rato sobre la carta de la infortunada Carlota.

Pensaba en la conveniencia ó inconveniencia de contestar por escrito á la carta de su amada.

Era que al vice-mariscal empezaban á dolele prendas.

Habia llegado ya el caso en que se encuentran insensiblemente todos los hombres que antes de tiempo reciben favores de cierto género de la mujer á que adoren.

Habia llegado el caso del mal pagador.

Por esto empezaban á dolele prendas.

Por fin, despues de algunos minutos de reflexionar, determinó escribir á Carlota.

He aquí su carta:

Carlota querida:
 Bernardo me ha entregado tu carta.

En ella me haces cargos que si son justos por tu parte no merezco yo seguramente.

Hoy te veré sin falta.

Cuando te hable, sabrás el motivo de mi ausencia de estos dias, por la cual te quejas en la tuya.

No he comprendido todo su contenido.

No sé adivinar cual sea ese grave suceso que me anuncias, porque al repasar la historia de nuestro amor, no encuentro causa que á una situacion tan grave pueda traernos.

En fin, hoy me dirás lo que yo no he podido comprender.

Nos veremos á la hora de costumbre y en donde tu sabes.

Tuyo siempre

EUGENIO.

XXIV.

Bernardo llevó la contestacion.

Carlota la leyó con avidez.

La carta de Eugenio fué para ella motivo de alegría y de pesar al mismo tiempo.

De alegría, porque contaba con la seguridad de ver á su amante aquella noche.

De tristeza, porque en el escrito del vice-mariscal habia una especie de reserva, se revelaba una ignorancia tan completa de lo que habia sucedido entre ambos, que Carlota al considerar la actitud de su amante en este sentido, no pudo menos de sentir nuevo y secreto pesar.

En el rostro de Carlota se retrataba todo el sufrimiento de su espiritu por el largo rato que habia esperado.

Eugenio empezó por disculpar su tardanza.

No le fué difícil haber creer la disculpa á Carlota.

Esta le amaba y con esto queda dicho la disposicion en que siempre se hallaba de creer á su amante.

Despues de las primeras frases de amor, que cuanto menos las sentia mas procuraba prodigarlas Eugenio, Carlota intentó enterarle de su estado.

Decimos intentó, porque su rubor, aun despues de la confianza que con su amante tenia por el grado á que habian llegado sus relaciones, no podia vencer la repugnancia que semejante confesion no podia menos de causarla.

Eugenio, estudiadamente sin duda, afectaba no comprender las insinuaciones de su amada.

Esta, estrañada de semejante conducta, le dijo al fin:

— Mi honra está en grave peligro, porque

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se be entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica.» Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Srs. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUENE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salíó del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Para las Escuelas Normales.

Lecciones razonadas de Religión y Moral con resumen al fin de cada lección, por el Dr. D. Joaquín Gou Solá, Pbro., Catedrático del Seminario Conciliar de Gerona.

Su Santidad León XIII acogió benignamente este libro, otorgando a su autor la Bendición Apostólica, y de él ha hablado con vivo elogio la prensa, en especial *El Movimiento Católico*, de Madrid diciendo «que ha venido a llenar un vacío en la segunda Enseñanza,» y el *Correo Catalan*, de Barcelona, el cual dice del autor «que acaba de prestar con su libro un eminente servicio a sus comprofesores.

Para los pedidos, dirigirse al autor, Subida de San Martín, ó a las Librerías de los Sres. Franquet, Plateria y Geli, Cort-Real.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano a su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador mas popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano a su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los días creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

CÓDIGO CIVIL

J. MUGIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 350 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

Academia preparatoria

para carreras especiales,

ORGANIZADA

por una sociedad de Ingenieros de Caminos, Montes Militares y de la Armada.

DIRECCION: Rambla de Estudios, 6. DE 2 A 5.

BARCELONA.

Se admiten internos. Estas plazas deben solicitarse antes del 28.

El curso comenzará el 1.º de Octubre.

6-10

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

— 545 —

Carlota empezó á dudar de su promesa. Un dolor nuevo se dejó sentir al propio tiempo en su corazón.

El dolor, hijo de la idea de amor propio de mujer resentida y rebajada por la falta de cumplimiento de su amante á una promesa tan sumamente fácil de cumplir.

Carlota sentía como todas las jóvenes que se encuentran desgraciadamente en su estado, las primeras consecuencias de su falta.

En esta parte todos los hombres participan de igual naturaleza.

Esclavos cuando pretenden.

Ingratos cuando han alcanzado lo que pretendían.

Solamente cuando el deber impuesto por los lazos indisolubles que se contraen ante Dios y ante el mundo, es el que dicta á la mujer los favores que concede al hombre, los recibe éste sin ingratitud, y deja aquella de esclava, de señora que era antes de concederlos.

XXV.

Después de una hora, apareció por fin Eugenio á la presencia de su amada.

— 544 —

Naturalmente, después de lo que ella le insinuaba, ¿era de esperar la actitud de Eugenio?

¿Otro hombre no hubiera adivinado á media palabra lo que sucedía á Carlota?

¿Por qué el amante tierno decía que no había comprendido el misterio de sus palabras?

¿Acaso el estado de Carlota no era una consecuencia natural de las entrevistas con su amante?

¿Tan torpe era éste que no comprendía, que no podía adivinar un suceso tan lógico?

Si Carlota hubiera sido menos cándida de lo que en realidad era, hubiera visto ya en esto solo un síntoma claro de la conducta que se había propuesto seguir el vice-mariscal con ella en adelante.

Berrardo dijo á su señorita que el vice-mariscal iría á verla á las diez en punto de la noche.

En el sitio que sabemos, estaba ya Carlota antes que diera la hora convenida para la cita.

Esta pasó un buen espacio, y el vice-mariscal no se presentaba.

— 541 —

independiente de tu voluntad, me ha privado de tu presencia estos días.

Te suplico, pues, que no dejes de verme cuanto antes.

He de comunicarte un suceso gravísimo, de inmensa trascendencia que te interesa directamente, y envuelve para mí una cuestión de vida ó muerte.

Te espero hoy mismo.

Te ruego que no dejes de verme.

Yo espero que accederás á esta súplica mía, aunque no sea sino en ligera correspondencia, por una vez, á tantas y tantas como he accedido yo á las tuyas..

CARLOTA.»

XXIII.

Esta carta fué llevada por Bernardo. Eugenio la leyó con vivísimo interés. Las palabras de Carlota encerraban un gran misterio.

Eugenio casi lo adivinaba.

El criado Bernardo aguardaba la respuesta.